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ПОСТАНОВКА ПРОБЛЕМИ
Необхідність наукового осмислення народного

представництва із урахуванням сучасних реалій викли(
кана суспільно(політичною обстановкою в Україні. На(
родне представництво вийшло за внутрішньодержавні
межі, з'явились його наднаціональні форми, перетво(
рившись на необхідну умову співробітництва сучасних
держав. Нові взаємовідносини гілок влади свідчать про
охоплення народним представництвом не лише сфери
дій законодавчих органів (традиційної сфери поширен(
ня), воно стало загальним принципом здійснення всієї
публічної влади в країні в цілому. Саме у зв'язку з
об'єктивними причинами, властивими сучасному ета(
пові в історичній генезі української державності, тра(
диційні погляди на народне представництво не задо(
вольняють потреби науки та практики. Наявне проти(
річчя між конституційною сутністю народного пред(
ставництва та його реальним функціонуванням у су(
часній Україні. Це потребує грунтовного вивчення,
комплексної модернізації, наукового пояснення тео(
ретико(доктринального феномена народного пред(
ставництва в межах його взаємообумовленості інши(
ми державно(правовими та політичними явищами, тлу(
мачення класичних загальновідомих положень із по(
зицій реалій сьогодення. При цьому слід враховувати
не лише багатий вітчизняний позитивний і негативний
досвід виборного політичного представництва, але й
міжнародну практику.
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АНАЛІЗ ОСТАННІХ ДОСЛІДЖЕНЬ І ПУБЛІКАЦІЙ
Народне представництво, виступаючи частиною

більш загальної проблеми   раціонального устрою дер(
жави, знаходилось і продовжує перебувати в фокусі
наукових інтересів представників різних наукових шкіл.
Вивченню даної теми приділяли увагу такі вчені, як:
С.А. Авакьян, П.О. Астафічєв, А.О. Булгакова, В.М. Гес(
сен, А.К. Глухарєва, А.М. Гуторова, В.М. Єрмолаєв,
Н.Ю. Задирака, А.І. Кім, Б.О. Кістяківський, С.А. Кот(
ляревський, М.І. Лазаревський, С.В. Маслєннікова,
Л.І. Ніконова, К.М. Паронян, Х.В. Приходько, С.Д. Са(
довнікова, Н.О. Філіппова, Б.М. Чичерін та інші. Проте,
підкреслюючи значущість і змістовну ємність народно(
го представництва, враховуючи його традиційні та спе(
цифічні грані, опосередковані рівнем демократичного
розвитку й особливостями форми держави, можна зау(
важити, що на сьогоднішній день сучасний інститут на(
родного представництва залишається не розробленим.

ФОРМУЛЮВАННЯ ЦІЛЕЙ СТАТТІ
У цій статті, на підставі комплексного та системно(

го аналізу, спираючись на існуючі дослідження інсти(
туту народного представництва, розкриваються науко(
во(концептуальні, понятійні підходи до розкриття су(
б'єктно(об'єктної та структурно(функціональної харак(
теристик народного представництва в Україні, фор(
мується сучасне уявлення про поняття і зміст народно(
го представництва, виявляються теоретичні й практичні
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проблеми формування даного поняття, розробляються
шляхи їх подолання.

ВИКЛАД ОСНОВНОГО МАТЕРІАЛУ
ДОСЛІДЖЕННЯ

У найширшому розумінні представництво означає
вчинення певних дій однією особою в інтересах і від імені
іншої особи. Відносини представництва, безумовно, по(
в'язані з конкретною сферою їх реалізації та змінюють(
ся під впливом її якісних властивостей. У теорії держав(
ного управління відносини представництва мають пол(
ітико(правовий характер: вони виникають між суб'єкта(
ми влади і дозволяють одному з них виступати представ(
ником іншого ((их), здійснювати від його (їх) імені пол(
ітичну діяльність. Спроби спростувати цей стереотип
залишаються одиничними [1, с. 22].

Згідно із демократичною традицією, класифікація
видів представництва відбувається залежно від змісту
інтересу, який виражається. Народне представництво —
це вираження інтересів народу. Воно обумовлене наро(
довладдям, є участю в діяльності публічних установ
представників суспільства і підпорядковується консти(
туційно(правовим принципам демократичного правлі(
ння [6, с. 61]. Ще грецькі (Анаксагор, Аристотель,
Горгій, Демосфен, Перікл, Платон, Протагор) та
римські (зокрема, Цицерон) мислителі вказували на не(
обхідність народного представництва як однієї з основ
державного правління. За умови, якщо народ в державі
має політичні права, але не може (внаслідок значних те(
риторіальних розмірів держави) користуватися ними
безпосередньо, він обирає на певний термін представ(
ників, яким делегує свої права, але не в повному обсязі,
залишаючи за собою часткове користування ними (мова
йде про існування референдуму).

Оцінюючи природу інституту народного представ(
ництва необхідно враховувати, що він, як і будь(яке інше
соціальне явище, схильний до історичних змін змістов(
ного наповнення, що піддається перетворенню та змінам
у процесі розвитку держави та суспільства.

Інститут народного представництва традиційно був
предметом вивчення в межах зарубіжного й вітчизня(
ного дискурсу. Сьогодні існує декілька теоретичних
підходів до визначення народного представництва, що
залишає досить широке коло питань, які потребують
додаткових досліджень і наукового аналізу в контексті
політико(правових вчень, їх зв'язку із сучасністю в про(
цесі демократизації суспільного життя.

Деякі дослідники розглядають інститут народного
представництва невиправдано широко, фактично роз(
чиняючи його в поняттях народної ініціативи та грома(
дянського суспільства (С. А. Авакьян, П. О. Астафічєв,
М. І. Бірюков), а саме, розуміючи під ним форму влади
"від народу до народу". Однак потрібно враховувати те,
що представницька влада грунтується на нормах зако(
ну, що виступають юридичним оформленням політич(
них рішень. Брум вбачав зміст представництва в тому,
що влада народу передається на обмежений термін об(
раному ним представникові [15, с. 23—24]. Ця теза, як
зауважує О. М. Булаков, отримала широке поширення,
однак із значною амплітудою думок: від повного запе(
речення інституту народного представництва в цілому
(Ж.(Ж. Руссо, К.М. Тахтарєв) до беззаперечного виз(
нання (Г. Єллінек, М.М. Ковалевський, Д.С. Мілль,
Ш.(Л. Монтескьє, Б.М. Чичерін) чи визнання, але із зас(
тереженнями (І.Л. Солоневич, Л.О. Тихомиров) [2, с. 11].
Так, Л.О. Тихомиров стверджував, що представництво
є лише однією з форм влади, що передається [16, с. 57].
Дуже поширеною є також наступна думка: "Народне
представництво — це система влади народу, що здійс(
нюється через виборних представників" [14, с. 9—10].

У політологічних дослідженнях більшості постра(
дянських держав народне представництво розглядаєть(
ся, як правило, лише як одна із форм опосередкованої
політичної участі [3, с. 7].

А.О. Булгакова вважає, що народне представницт(
во — це порядок участі народу в здійсненні державної
влади, за якого його волю й інтереси виражають обрані
народом органи та посадові особи публічної влади [3, с.
9].

Цілком слушною є точка зору Н.О. Богданової та
Г.Д. Садовнікової, які визначають народне представниц(
тво як відносини, пов'язані з формуванням, функціону(
ванням та відповідальністю в суворій відповідності із
спеціальними процедурами особливого виду органів, що
відрізняються певними характеристиками та займають
значне місце в системі розподілу влади, і соціальним
призначенням яких є представлення, узгодження й
відображення інтересів різних соціальних спільнот, пол(
ітичних та демографічних груп, громадян на відповід(
ному рівні державної влади чи місцевого самоврядуван(
ня [12, с. 13; 13, с. 92]. Схожу думку висловлює Н.Ю.
Задирака. На її переконання, народне представництво
проявляється в процесі обрання й функціонування
органів, призначених для прийняття колективних рішень
у процесі законотворчості на благо всього народу [7, с.
6].

Прихильники соціологічної теорії народного пред(
ставництва (О. Майєр, Л. фон Штейн) розуміли народ(
не представництво як соціальний феномен, що полягає
у вираженні інтересів різних соціальних груп. Ця тео(
рія справедливо критикувалась за фактичне ототожнен(
ня розглядуваного поняття із лобізмом [17, с. 19].

Н. В. Джагарян зазначає, що представницькі відно(
сини зводяться до періодично повторюваного волеви(
явлення народу з питань формування представницько(
го органу, який набуває повноту владної волі народу [6,
с. 62]. На думку Н.О. Філіппової, народне представниц(
тво виражається у визнанні сформованого та діючого в
межах існуючого правопорядку представницького орга(
ну органом правомірної волі народу [17, с. 20].

Народним представництвом називають і самі
представницькі установи. Відповідно до зауваження
М.І. Лазаревського, народне представництво — це один
з органів державної влади, що виконує функції держав(
ного управління [10, с. 181—182]. Народне представниц(
тво також розглядається як система представницьких
органів державної влади та місцевого самоврядування
[18, с. 452].

Народне представництво має прояв у процесі обран(
ня та функціонування представницьких органів, призна(
чених насамперед для прийняття колективних рішень у
ході законотворчості в інтересах народу [7, с. 9]. На(
родне представництво — це здійснення як законодав(
чої влади, так і інших верховних прав представницьки(
ми органами, члени яких обираються населенням як
представники.

М.М. Коркунов розуміє під народним представниц(
твом участь у діяльності державних установ представ(
ників суспільства з метою встановлення безпосереднь(
ого зв'язку між цією діяльністю та поточними запитами
суспільного життя [9, с. 390].

Народне представництво розглядається В.В. Вос(
тріковою як орган кристалізації громадської думки із
сукупності різних і часто суперечливих інтересів соц(
іальних груп [4, с. 27]. В. М. Гессен, навпаки, вважав, що
народне представництво повинно виражати не гро(
мадську думку, а волю народу [5, с. 72—73].

Зміст представництва має подвійний характер, який
необхідно враховувати в ході вивчення всіх питань, що
його стосуються. Воно виступає як органом влади, так і
вираженням політичної свободи. Народне представниц(
тво є поєднанням влади та свободи. Його складна при(
рода полягає в тому, що, з одного боку, воно розгля(
дається як організаційний елемент у системі влади, а з
іншого — виступає можливістю громадян брати участь
в управлінні справами держави через своїх представ(
ників. Такий підхід дозволяє не обмежуватися публіч(
но(владними характеристиками народного представ(
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ництва, а відобразити в його змісті свободу діяльності
громадян у сфері державного та суспільно(політично(
го життя.

Отже, народне представництво є багатогранним
політико(правовим явищем. Його можна розглядати не
лише як основоположну ознаку законодавчих органів і
невід'ємний атрибут сучасної демократичної держави,
але і як суб'єктивне право народу на представництво,
що встановлено ч. 1 ст. 38, ч. 1 ст. 136, ч. 4 ст. 140 Кон(
ституції України.

Народне представництво — це інститут, пов'язаний
із офіційним виразом довір'я здійснювати волю народу.
Це наявність представників народу в органах управлін(
ня та їх участь у виборах даних органів. Населення пев(
ного виборчого округу наділяє виборну особу повнова(
женнями на здійснення належної йому влади. Реалізу(
ючи дане повноваження, ця особа бере участь у вирі(
шенні питань державного значення.

Народне представництво служить вираженню інте(
ресів народу в формі виконання за його дорученням і
від його імені функцій представницьких органів, що
діють у взаємозв'язку з інститутами громадянського
суспільства щодо здійснення публічної влади. Близьким
за змістом є розуміння народного представництва як
форми народовладдя, що втілюється через органи на(
родного представництва (представницька демократія).
Народне представництво — це особлива модель демок(
ратії, політична система, в якій домінуючим (чи навіть
єдиним) суб'єктом владних прагнень є народ [17, с. 23].
Під представницьким народовладдям розуміється кон(
ституційно встановлена можливість багатонаціонально(
го народу реалізовувати належну йому владу з метою
задоволення своїх потреб та інтересів через органи дер(
жавної влади і місцевого самоврядування.

А.І. Кім визначає народне представництво як дер(
жавно(правовий інститут, що виражає представницьке
народовладдя як одну з форм державної діяльності на(
роду, систему організації державної влади, в якій участь
громадян у державних справах забезпечується через
виборні (представницькі) органи держави [8, с. 129—
130]. Б.О. Страшун теж переконує, що народне пред(
ставництво — це форма здійснення державної влади та
місцевого самоврядування [14, с. 9—11].

Однак ототожнення народного представництва з
народовладдям (народним суверенітетом) є невиправ(
даним. Такий підхід звужує поняття народовладдя, зво(
дячи його до ідеї, що входить в концепцію народного
правління. Разом із тим, безумовно, народовладдя та
народне представництво — це категорії, що перебува(
ють у тісному взаємозв'язку. Народне представництво
виконує функцію поєднання суверенітету народу із дер(
жавною владою, що надає всій системі правління демок(
ратичний характер.

Народне представництво не вичерпується загально(
державним рівнем, а має також муніципальний формат.
Сучасні правові доктрини трактують місцеве самовря(
дування як окрему стосовно державної влади представ(
ницьку систему управління суспільством. Місцеве на(
родне представництво пов'язується з: певним колекти(
вом (організацією) людей, в якому відсутній розрив між
суб'єктом і об'єктом управління (Є.Г. Аніміца, В.В. Крав(
ченко, М.В. Питцик, А.Т. Тертишний); виборними орга(
нами відповідної адміністративно(територіальної оди(
ниці (Ю.М. Тодика, В.Д. Яворський); формою здійснен(
ня населенням влади (Ю.М. Демков); специфічною фор(
мою народовладдя (С.А. Авакьян, О.В. Батанов); спо(
собом вирішення питань місцевого значення (Г.В. Чапа(
ла).

Народне представництво є не лише конституційним
принципом побудови сучасної держави, але й особли(
вими правовідносинами держави і громадянського сус(
пільства, що грунтуються на здійсненні публічної вла(
ди від імені та в інтересах народу виборними колегіаль(
ними органами, які взаємодіють з усією системою

органів державної й муніципальної влади. Народне
представництво є системою відносин (соціальних, по(
літичних і правових), пов'язаних із формуванням, орга(
нізацією діяльності та функціонуванням виборних
органів публічної влади, що виражають інтереси наро(
ду чи його частини.

Варто погодитися із думкою Л.О. Нудненко, що об(
'єктом відносин представництва є державна влада. На(
род формує виборні органи, передає їм право на
здійснення влади для втілення програми, яка найбільш
відповідає волі, інтересам виборців [11, с. 19].

Таким чином, сучасне розуміння народного пред(
ставництва базується на різних концепціях, що відоб(
ражають історичні, суспільно(політичні, соціокультурні
аспекти даного поняття. Проте в ньому існують риси,
що забезпечують єдність його першооснов, обумовлю(
ють універсальність цього явища та повинні бути взяті
за основу будь(якої національної концепції народного
представництва: закріплення Основним Законом краї(
ни; вираження в народному представництві верховен(
ства народу; реалізація шляхом народного представниц(
тва державної влади, адекватної потребам сучасного
суспільства; вираження народними представниками
інтересів усього народу, а не певної його частини; до(
пустимість різних механізмів формування представ(
ницьких органів за умови безумовного переважання
вільних виборів тощо. Можна виділити й такі риси на(
родного представництва, як: виборність; колегіальність
за складом і порядком прийняття рішень; особливий
характер зв'язку народних представників із виборцями;
свобода формування народного представництва, що
проявляється в змаганні політичних сил, конкуренції
партій й інших політичних організацій, у дебатах і за(
конній опозиції.

Ідеями народного представництва, що сприяли ста(
новленню представницьких інститутів влади і на яких
будується діяльність парламентів сучасних демократич(
них держав, зокрема, України є також такі: народне
представництво є легальним; формою його реалізації є
функціонування державного органу; народне представ(
ництво повинно відповідати критеріям якісного та про(
порційного представництва; воно є політичним пред(
ставництвом (не носить характер доручення).

З урахуванням основних характеристик під систе(
мою народного представництва можна розуміти гаран(
товану Конституцією взаємопов'язану сукупність інсти(
тутів, соціальних норм і фактичних відносин, у межах
яких відбувається вираження інтересів народу, його
соціальних груп і прошарків [13, с. 96]. Згідно із Кон(
ституцією України єдиним джерелом влади в Україні є
її народ (ч. 2, ст. 5), який здійснює свою владу безпосе(
редньо, а також через органи державної влади й органи
місцевого самоврядування. Таким чином, народне пред(
ставництво в Україні закріплене як важлива основа кон(
ституційного устрою. Функціонування системи народ(
ного представництва гарантується Конституцією Украї(
ни й прийнятими на її основі нормативно(правовими
актами, що встановлюють порядок формування, орган(
ізацію, компетенцію й процедуру діяльності представ(
ницьких органів й інших інститутів, що діють при них
або в тісному взаємозв'язку з ними. Важливе значення
мають й інші, крім правових, соціальні норми: правила
політичної культури, політичні рішення, що визначають
вектор державного розвитку, норми моралі, корпора(
тивні норми громадських об'єднань, звичаї й традиції
[13, с. 94—95].

З метою цілісного й об'єктивного вивчення та нау(
кового пояснення народного представництва потрібно
використовувати комплексний підхід, що діалектично
об'єднує різні аспекти народного представництва і доз(
воляє розглядати його в різних іпостасях: як ідею; як
спосіб здійснення публічної влади; як правовідносини;
як право народу; як орган державної (муніципальної)
влади; як частину вчення про публічну владу. Такий
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підхід дозволяє внести корективи в традиційне визна(
чення поняття народного представництва і розглядати
його як принцип організації держави та громадянсько(
го суспільства, що грунтується на здійсненні публічної
влади від імені та в інтересах народу виборними органа(
ми, що взаємодіють з усією системою органів держав(
ної й муніципальної влади, діють у межах демократич(
них процедур і несуть відповідальність перед народом.

Система народного представництва — дуже складне
явище, що включає багато інших елементів й інститутів
громадянського суспільства: демократичний виборчий
процес, інститут відкликання, тісний зв'язок депутатів із
представляємим суб'єктом тощо, які органічно взаємо(
пов'язані, тому що мають загальне призначення, відоб(
ражаючи різні аспекти даного поняття. При цьому на(
явність усіх складових її окремих елементів не забезпе(
чує якість системи. Лише взаємодіючи між собою, впли(
ваючи і, навіть, дещо контролюючи один одного, вдос(
коналюючи недостатньо розвинені елементи в межах си(
стеми народного представництва, структурні одиниці
можуть поєднатись у цілісну систему, покликану забез(
печити реалізацію ідеї народного представництва. Безу(
мовно, на формування даної системи визначальний вплив
мають і зовнішні фактори: міжнародно(правові норми,
стан народного представництва в зарубіжних країнах,
функціонування наднаціональних представницьких
органів, демократичність політичного режиму в конк(
ретній державі, розвиненість інститутів громадянського
суспільства тощо. У свою чергу, ця система в процесі
формування й розвитку сприяє демократизації всіх
сторін державного й суспільного життя та формуванню
інститутів громадянського суспільства [13, с. 95—96].

У процесі побудови сучасної концепції народного
представництва необхідно враховувати інституціональ(
ний, функціональний, ідеологічний та інші аспекти.
Інституціональний підхід до вивчення терміна народно(
го представництва дозволяє виявити специфіку право(
вої природи цього поняття, що, в свою чергу, обумов(
лено такими важливими факторами, як реалізація суве(
ренітету народу, забезпечення верховенства прав і сво(
бод людини та громадянина, і передбачає організацій(
ну відособленість представництва, його залежність від
потреб та інтересів громадян, відповідальність перед
народом і зумовленість правом. В інституціональному
розумінні народне представництво — це політико(пра(
вові інститути, організаційні форми, що створюються з
метою втілення народної волі, відображення загально(
соціальних інтересів у політиці. У функціональному ас(
пекті народне представництво розглядається як функ(
ція, що здійснюється носіями державної влади, держав(
но(владними структурами, які створюються з різною
метою, необов'язково пов'язаною з необхідністю вико(
нання загальнонародної волі. В ідеологічному аспекті
згадане поняття інтерпретується як ідея соціальної
справедливості, ідея справедливого управління суспіль(
ством і державою, за якого максимально враховуються
інтереси соціуму. Методологічною основою досліджен(
ня народного представництва є розгляд його конст(
рукції у вигляді тривалих абстрактних і конкретних пра(
вовідносин, об'єктом яких є безпосередньо виражений
чи передбачуваний інтерес громадян.
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